


拉萨北京实验中学2017-2018学年度高三第一次月考（化学）试题
化学试卷    考试时间：60分钟    满分：100分
一、单项选择题，每题5分，共50分。
1. 下列各组物质按酸、碱、盐分类次序排列正确的是
A．硫酸、纯碱、石膏                B．氢氟酸、熟石灰、明矾
C．原硅酸、石英、小苏打            D．高锰酸钾、烧碱、尿素
2．用NA代表阿伏加德罗常数的值，下列有关说法正确的是  
A．78g过氧化钠晶体中，含2NA个阴离子
B．常温下16g O2与O3的混合气体中含氧原子数为NA
C．在O2参与的反应中，1 mol O2作氧化剂时得到的电子数一定是4NA
D．常温常压下，22.4L氦气含有NA个氦原子
3. 下列有关一定物质的量浓度溶液的配制说法正确的是
A. 将固体加入容量瓶中溶解并稀释至刻度线，配制成一定物质的量浓度的溶液
B. 稀释硫酸时，往装有浓硫酸的烧杯中注入水
C. 检查容量瓶是否漏水的方法是：往容量瓶中加水，塞好瓶塞，将容量瓶倒过来，若不漏水，将瓶塞旋转180°，再倒过来，看是否漏水
D. 用托盘天平称取10.600 g的Na2CO3固体，溶于1 L的水可配成0.1 mol/L的溶液
4．下列离子方程式正确的是 
A. 向盐酸中滴加氨水：H+ + OH- = H2O
B. Fe(OH)3溶于氢碘酸：Fe(OH)3 + 3H+ = Fe3++ 3H2O
C. 铜溶于稀硝酸：3Cu + 8H+ + 2NO3- = 3Cu2+ + 2 NO ↑+ 4H2O
D. 向FeBr2溶液中通入足量氯气：2Fe2+  +  Cl2  ==  2Fe3+  +  2Cl-
 5．从矿物学资料查得，一定条件下自然界存在如下反应：
，下列说法正确的是 
A. FeS2只作还原剂
B. 5mol FeS2发生反应，有10mol电子转移
C. 产物中的离子有一部分是氧化产物
D. Cu2S既是氧化产物又是还原产物
6． 用右图所示装置进行下列实验：将①中溶液滴入②中，预测的现象与实际相符的是
	选项
	①中物质
	②中物质
	预测②中的现象

	A．
	稀盐酸
	碳酸钠与氢氧化钠的混合溶液
	立即产生气泡

	B．
	草酸溶液
	高锰酸钾酸性溶液
	溶液逐渐褪色

	C．
	氯化铝溶液
	过量的浓氢氧化钠溶液
	产生大量白色沉淀

	D．
	浓硝酸
	用砂纸打磨过的铝条
	产生红棕色气体


7. 下列实验操作能达到实验目的的是
	
	实验目的
	实验操作

	A.
	制备Fe(OH)3胶体
	将NaOH浓溶液滴加到饱和FeCl3溶液中

	B.
	由MgCl2溶液制备无水MgCl2
	将MgCl2溶液加热蒸干

	C.
	除去Cu粉中混有的CuO
	加入稀硝酸溶液，过滤、洗涤、干燥

	D.
	比较水与乙醇中氢的活泼性
	分别将少量钠投入到盛有水和乙醇的烧杯中


8．某溶液中含有HCO、SO、CO、CH3COO－ 4种阴离子．若向其中加入足量的Na2O2后，溶液中离子浓度基本保持不变的是
A．CH3COO－　　　　 　B．SO         C．CO         D．HCO
9．用FeCl3溶液腐蚀印刷电路板上的铜，所得溶液中加入铁粉。对加入铁粉充分反应后的溶液分析合理的是(　　)
  A．若无固体剩余，则溶液中一定有Fe3＋   B．若有固体存在，则溶液中一定有Fe2＋
  C．若溶液中有Cu2＋，则一定没有固体析出  D．若溶液中有Fe2＋，则一定有Cu析出
 10.下列除去杂质的实验方法正确的是
  A. 除去CO2中少量HCl气体：通过饱和Na2CO3溶液后再干燥气体
  B. 除去K2CO3中少量NaHCO3：置于坩埚中加热
  C. 除去FeCl2溶液中少量的FeCl3：加入稍过量的铁粉
  D. 除去FeCl3溶液中的少量的CuCl2 : 可用少量的铁粉




二．填空题  (50分)
11. （17分） A、B、C、D、E五种物质都含有同一元素，它们按下图所示关系相互转化，已知A为单质，焰色反应为黄色。
（1）写出A～E的化学式
A:__________B:___________C:__________
D:__________ E:__________
（2）分别写出有关反应的化学方程式
①A→B：________ ②A→C：________ ③A→D：________
④C→D：________ ⑤C→E：________ ⑥D→E：________
12.（13分）某混合物A，含有KAl（SO4）2、Al2O3和Fe2O3，在一定条件下可实现下图所示的物质之间的变化：

据此回答下列问题：
（1）I、II、III、IV四步中对于溶液和沉淀的分离采取的方法是            。
（2）根据上述框图反应关系，写出下列B、C、D、E所含物质的化学式
沉淀固体B         ；C         ；沉淀D          ；溶液E    __    。
（3）写出①、②、③、④四个反应方程式
①                             ；②                              ；
③                             ；④                              。
13．（14分）甲学生对Cl2与FeCl2和KSCN混合溶液的反应进行实验探究。
	操作
	现象

	
	Ⅰ.A中溶液变为血红色

	稍后
	Ⅱ.溶液由红色变为黄色


(1)B中反应的离子方程式是________________________________________________。
(2)A中溶液变为血红色的原因是____________________________________________。
(3)为了探究现象Ⅱ的原因，甲同学进行如下实验。
   ①取A中黄色溶液于试管中，加入NaOH溶液，有红褐色沉淀生成，则溶液中一定存在________。
   ②取A中黄色溶液于试管中，加入过量的KSCN溶液，最终得到红色溶液。
  甲同学的实验证明产生现象Ⅱ的原因是SCN－与Cl2发生了反应。
(4)甲同学猜想SCN－可能被Cl2氧化了，他又进行了如下研究。
   资料显示：SCN－的电子式为
   ①甲同学认为SCN－中碳元素没有被氧化，理由是____________________；
   ②取A中黄色溶液于试管中，加入用盐酸酸化的BaCl2溶液，产生白色沉淀，由此证     明SCN－中被氧化的元素是______________；
   ③通过实验证明了SCN－中氮元素转化为NO，他的实验方案是__________。
   ④若SCN－与Cl2反应生成1 mol CO2，则转移电子的物质的量是________ mol。
14．（6分） 铁是人体中必需微量元素中含量最多的，体内缺失会引起贫血。含FeO离子的盐具有强氧化性，能杀菌消毒，如高铁酸钾是一种新型、高效的消毒剂及绿色净水剂。铁及其化合物之间的相互转化可用下式表示： Fe2＋       Fe3＋      FeO
请回答下列有关问题：
(1)Fe与过量稀硫酸反应可以制取FeSO4。若用反应所得的酸性溶液实现由Fe2＋到 Fe3＋的转化，要求产物纯净。可选用的试剂是________(填序号)。
a．Cl2  b．Fe  c．HNO3  d．H2O2
(2)上述转化得到的硫酸铁可用于电化浸出黄铜矿精矿工艺。精矿在阳极浸出的反应比较复杂，其中有一主要反应：CuFeS2＋4Fe3＋===Cu2＋＋5Fe2＋＋2S，则下列说法正确的是________(填序号)。
a．反应中，所有铁元素均被还原
b．从物质的组成来看，黄铜矿属于复盐
c．反应中，CuFeS2既作氧化剂又作还原剂
d．当转移1 mol电子时，有46 g CuFeS2参加反应
(3)下列是工业制取高铁酸钾的方法，请在方框内填上合适的微粒符号并配平该离子方程式：  __Fe3＋＋__＋__Cl2―→__FeO＋__Cl－＋__









拉萨北京实验中学高三年级第一次月考化学答题卡
可能要用到的相对原子质量：H1  O16  C12  N14  Na23   S32   Cl35.5   Cu64   Fe56  
一、单项选择题，每题5分，共50分。

	题号
	1
	2
	3
	4
	5

	答案
	B
	B
	C
	C
	A

	题号
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	D
	A
	B
	C



二、填空题（共4小题，共50分）

11. (17分)
   （1） A:_Na__   B:__Na2O__  C:__Na2O2__  D:__NaOH___  E:__Na2CO3_
(2)  
    ①_4Na+O2==2Na2O___________________ 

②_2Na + O2 == Na2O2__(点燃）_______

③__2Na + 2H20_=== 2NaOH +  H2_↑____

④__2Na2O2 +_2 H20_=== 4NaOH +  O2_↑ 

⑤___2Na2O2 +_2CO2_====_ Na2CO3 + O2 __

⑥_ 2NaOH +_CO2_====_ Na2CO3 + H2O __

12. (13分)   （1）_过滤__
    
(2 ) B:Al2O3  C:_Al2O3和Fe2O3   D:_ Fe2O3_  E:_K2SO4和（NH4）2SO4
     (3)
      ①_ Al2O3+ 2NaOH==2NaAlO2+H2O_____

②Al2(SO4)3_+6 NH3•H20=== 2Al(OH)3↓+3（NH4）2SO4

③_ NaAlO2_+ H20+HCl_=== Al(OH)3_↓+ NaCl_______

④2Al(OH)3=== Al2O3_+3H2O_(加热)_______________
13. (14分)
（1）Cl2＋2OH－===Cl－＋ClO－＋H2O
（2）Fe2＋被Cl2氧化生成Fe3＋，Fe3＋与SCN－反应生成血红色的Fe(SCN)3，所以溶液变血红色
（3）Fe3＋
(4)
    ①SCN－中的碳元素是最高价态＋4价
②硫元素
③取足量铜粉于试管中，并加入少量A中黄色溶液和一定量的盐酸，加热，观察到试管上方有红棕色气体生成，证明A中存在NO，故SCN－中氮元素被氧化成NO
④16
14. (6分)
（1）d 
（2）d 
（3）2Fe3＋＋8H2O＋3Cl2===2FeO＋6Cl－＋16H＋
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